学

习马克思主

义基本

理

论

是

共产党

的

必

### 花菜目粉

## 共产党人要念好马克思主义"真经"

□ 阵失

习近平同志指出:马克思主义就是我们共产党人的"真经","真经"没念好,总想着"西天取经",就要贻误大事!强调马克思主义是我们共产党人的"真经",充分体现了共产党人与马克思主义"体"与"魂"的关系。我们一定要按照习近平同志的要求,深刻感悟和把握马克思主义真理力量,谱写新时代中国特色社会主义新篇章。

在马克思诞辰 200 周年、《共产党宣言》发表170周年的今天,仍然有人总想着"西天取经",甚至说马克思主义是政治的、官方的、非学术性的,所以没有学术含量。这真是奇谈怪论。我们共产党人要念好马克思主义"真经",以提高马克思主义理论研究的学术性为抓手,原原本本学习和研读马克思主义经典著作,努力把马克思主义立场、观点、方法学到手,作为自己的看家本领。

马克思主义当然是政治的。它是 为工人阶级进行政治斗争而产生的,非 政治的马克思主义从来没有过。至于官 方的马克思主义倒不是从来就有的,而 是工人阶级取得政权以后才出现的。在 社会主义国家,马克思主义之所以具有 官方性,是因为它在社会主义意识形态 中处于主导地位,从思想和理论上捍卫 社会主义制度。在社会主义中国,马克 思主义是我们党的指导思想,代表国家 意志和人民根本利益,岂能是非官方的 意识形态? 如果马克思主义成为非官方 的、超政治的所谓价值中立的学说,倒是 一件不可思议的事情。更应看到,在社 会主义国家,如果马克思主义被边缘化 甚至在党和国家的指导地位被取消,那 就是一条自我毁灭之路。因为,如果共 产党抛弃或背离马克思主义的指导,就 必然接受形形色色的资产阶级思想。东 欧剧变、苏联解体,就是活生生的例子。 习近平同志强调:"历史是最好的老师, 它忠实记录下每一个国家走过的足迹, 也给每一个国家未来的发展提供启示。 教训犹在,殷鉴不远。中国共产党决不 会重蹈这个覆辙。

有人提出,回归马克思经典著作研究就是回归纯学术研究。这属于似是而非的说法。马克思主义鲜明的政治性,正是源于马克思经典著作的政治性。马克思经典著作具有鲜明的政治

的

政

日

性和明确的阶级性,马克思是为工人阶级和人类解放而进行研究和著述。马克思首先是个革命家,这就决定了马克思经典著作不可能是非政治性的,因而对马克思经典著作的研究同样是有政治性的。只要读读西方一些学者从马克思经典著作中断章取义得出的反对克思经典著作的研究完全可以有两种不同的立场和态度。马克思经典著作的研究完全可以有两种不同的立场和态度。马克思经典著作的研究完全可以有为不同的立场和态度。马克思经典著作是此产党人的思想武器,而不是超政治的"象牙塔"。我们要认真学习和研究马克思经典著作,掌握和精通马克思主义的立场、观点、方法分析问题、解决问题。

列宁说过,建筑在阶级斗争上的社 会是不可能有"公正"的社会科学的。 一些人认为西方学者公正无邪,不偏狭 于阶级,唯真理而求索。这实在是一种 天真的善良愿望。相反,一些严肃的西 方学者却不这样看,如美国经济学家、 诺贝尔经济学奖获得者索洛说:"社会 科学家和其他人一样,也具有阶级利 益、意识形态的倾向以及一切种类的价 值判断。但是,所有的社会科学的研 究,与材料力学或化学分子结构的研究 不同,都与上述的(阶级)利益、意识形 态和价值判断有关。"应该说,这是坦诚 而真实的。在阶级社会和有阶级存在 的社会,正如列宁所说,"没有一个活着 的人能够不站到这个或那个阶级方面 来"。在当代西方世界,难以找到纯而 又纯、非政治性的社会科学著作。例 如,哈耶克的《通往奴役之路》、福山的 《历史的终结》、亨廷顿的《文明的冲突》 等,哪有单纯的学术性而没有政治性? 为什么马克思主义的政治性就妨碍学 术性,成为一些人妄图将其驱逐出学术 领域的根据呢?

在一些人看来,研究马克思主义没有什么学术性,只有研究中外某个大思想家的著作才叫学术研究。这是对什么是学术的错误理解。对中外著名思想家的研究当然具有很高的学术性,需要专门人才进行深入研究,并正确诠译和解读其思想,以便继承其智慧。以习近平同志为核心的党中央高度重视中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的原因,也正在于此。可以说,在当代哲学社会科学中,马克思主义不仅具有高度政

治性,而且具有高度学术性,因为它是建立在揭示世界发展普遍规律和人类社会发展规律基础之上的学说。

马克思、恩格斯特别重视自己研究的学术性。恩格斯说过,"社会主义自从成为科学以来,就要求人们把它当作科学看待,就是说要求人们去研究它。"他在讲到马克思《资本论》研究时还说过,"政治经济学不是供给我们牛奶的奶牛,而是需要认真热心为它工作的科学。"马克思、恩格斯以毕生精力从事马克思主义科学理论的创造,这是人类历史上最艰巨最困难的学术工作。他们留下的卷帙浩繁的著作和手稿,以无可辩驳的事实证明了这一点。应该说,对马克思和马克思思想的研究,即便是一个水平很高的研究者,穷其毕生精力也很难全面掌握这个丰富的思想体系。

自马克思主义产生后,马克思主义 研究逐渐成为一门显学。不仅马克思主 义革命者和理论家们深人研究马克思主 义,而且马克思主义的反对者也对马克 思主义进行研究。不管是马克思主义者 还是不同意甚至反对马克思主义的学 者,都无法绕开马克思和马克思主义。 马克思主义是学术宝库,是哲学社会科 学的一座巍巍学术高峰。当然,并不是 研究马克思主义理论就天然具有学术 性。一门学说的学术性和研究者的学术 水平是不能等同的。实际上,在任何学 科中,研究者的水平都是参差不齐的,有 高峰,有平原,也有低谷。每门学科都有 大学者,也有成就一般甚至毫无成就的 人。这无关学科的学术性,而是与研究 者个人的资质、条件与努力有关。马克 思主义理论工作者在增强政治意识的同 时,应该努力提高自己研究和教学的学 术含金量。很多有成就的研究者就是这 样做的。只要不心存偏见就可以看到, 马克思主义理论研究水平和思想理论课 的水平在逐年提高,出版的著作和学术 论文的学术含量也在不断增加。当然, 与理论创新和实践发展的要求相比还有 较大距离,广大马克思主义理论工作者 仍需不断努力。

中国共产党历来高度重视马克思 主义理论研究的学术性问题。这是因 为,坚持马克思主义在意识形态领域 的指导地位,坚守社会主义意识形态 阵地,有力回击反马克思主义思潮,提 高人们正确理解社会问题和辨别各种 错误思潮的能力,都必须提高马克思 主义研究的学术水平。在马克思主义 研究领域,光凭口号是无济于事的,正 如枪里没有子弹是不可能克敌制胜 的。只有彻底的理论才有最充分的说 服力,只有精通马克思主义理论才会掌 握彻底的理论。真正巩固马克思主义 在意识形态领域的指导地位,我们共产 党人必须念好马克思主义"真经",把马 克思主义作为一门科学来探索、作为一 门学术来研究,不断提高自己的学术水 平。要认真学习马克思主义经典著作、 掌握马克思主义基本原理,特别是要深 人学习习近平新时代中国特色社会主 义思想,在学懂弄通做实上下真功夫。 苦功夫。马克思主义研究成果的含金 量越高、学术性越强,就越有说服力。 如果说在专业课领域的一个错误观点 会影响学生的知识水平,那么,在马克 思主义研究领域的一个错误观点则可 能影响人的一生。在每一个重大理论 和现实问题上,马克思主义理论工作者 都必须旗帜鲜明、观点正确,而且具有 学术含量,任何信口开河、打马虎眼都

是行不通的。 天马行空,不知所云,不是学术性 而是毫无价值的"废钞"。当前,对我国 的马克思主义研究来说,真正称得上是 学术研究工作的应具有双重特点:一是 以问题为导向,立足现实,捕捉新时代 坚持和发展中国特色社会主义遇到的 重大问题。没有问题意识、不研究问题 的所谓学术研究是没有价值的。二是 对问题的研究、分析必须上升为理论。 既然是理论,当然要运用概念,当然会 有逻辑论证,排除概念和逻辑论证就不 可能有理论分析。毛泽东同志在《整顿 党的作风》中专门论述过什么是理论研 究、什么是理论家的问题。他说,"我们 所要的理论家是什么样的人呢? 是要 这样的理论家,他们能够依据马克思列 宁主义的立场、观点和方法,正确地解 释历史中和革命中所发生的实际问题, 能够在中国的经济、政治、军事、文化种 种问题上给予科学的解释,给予理论的 说明。"可见,马克思主义研究既是理论 的、又是实践的,既是政治的、又是学术 的。理论与实践的统一,这就是我们共 产党人提倡的学术性。

习近平总书记在纪念马克思 诞辰200周年大会上的讲话指出: "从《共产党宣言》发表到今天,170 年过去了,人类社会发生了翻天覆 地的变化,但是马克思主义所阐述 的一般原理整个来说仍然是完全 正确的。"《共产党宣言》穿越了时 空的界限,其思想的光芒和信仰的 光辉至今仍照耀着世界的每一个 角落,历久弥新,不断彰显着时代 的价值与意义。《共产党宣言》是一 部科学洞见人类社会发展规律的 经典著作,是一部充满斗争精神、 批判精神、革命精神的经典著作, 是一部秉持人民立场、为人民大众 谋利益、为全人类谋解放的经典著 作。我们共产党人必须把马克思 主义基本理论作为必修课,认真学 习、熟读深思、学深悟透,不断从中 汲取思想营养。

学习运用《共产党宣言》,就 是要始终不忘共产党人的初心和 使命。习近平总书记指出,学习运 用《共产党宣言》,就是要不忘初 心、牢记使命,始终将人民群众放 在心中最高位置。共产党人的初 心就是"为绝大多数人谋利益",为 无产阶级解放和人类解放的伟大 事业而奋斗。这也是《共产党宣 言》的思想精髓。"中国共产党人的 初心和使命,就是为中国人民谋幸 福,为中华民族谋复兴。"所以,我 们始终要把人民放在心中最高位 置,更好增进人民福祉,推动人的 全面发展、社会全面进步。要着眼 于满足人民日益增长的美好生活 需要,想人民之所想,急人民之所 急,贯彻新发展理念,着力解决发 展不平衡不充分的问题,提高发展 质量,不断提高人民生活品质,让 发展更多更公平惠及全体人民,不 断朝着全体人民共同富裕迈进,实 现人民幸福。

学习运用《共产党宣言》,就 是要做马克思主义的忠诚信仰者 和坚定实践者。习近平总书记多 次强调,对马克思主义的信仰,对 社会主义和共产主义的信念,是共 产党人的政治灵魂,是共产党人经 受住任何考验的精神支柱。新时 代的共产党人要加强马克思主义 信仰的锤炼,把马克思主义蕴含的 科学原理和科学精神运用到实践

中去,坚持以人民为中心的发展思想,致力于满足人民日益增长的美好生活需要,致力于实现中华民族的伟大复兴。无数共产党人以马克思主义的火种为向导,凝聚在信仰的旗帜下,抛头颅、洒热血,推动中华民族实现了从站

起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在建设新时代中国特色社会主义的征程上,中国共产党人更应坚持把马克思主义的基本原理与中国的具体实践相结合,在实践中追求和发展真理,在实践中历练和检验真理,让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。

学习运用《共产党宣言》,就是 要坚定不移走中国特色社会主义 道路。如何走出中国自己的社会 主义道路,具体每一步怎么走、具 体现实问题如何解决,这是我们中 国共产党人自己要完成的历史使 命、需要自己去走的"长征路"。当 前,以习近平同志为核心的党中 央,正带领着我们沿着马克思指引 的正确方向继续前行,我们国家在 世界上的影响和作用越来越大,真 正走近了世界舞台的中央,靠的就 是党的领导,走的就是中国特色社 会主义道路。我们既不能走封闭 僵化的老路,也不能走改旗易帜的 邪路,必须坚定不移地沿着中国特 色社会主义道路走下去。我们过 去曾经把社会主义经济建设可以 运用的东西,作为一种对立的东 西,划归到资本主义里面去了,束 缚了生产力发展。对此,我们党提 出了"发展才是硬道理",只要有利 于社会主义经济发展的合理因素, 都要学习吸纳,这是对马克思主义 生产力与生产关系学说的历史继 承。在此基础上,习近平总书记提 出"人民对美好生活的向往,就是 我们的奋斗目标",把改革开放推

学习运用《共产党宣言》,就是 要坚定马克思主义的科学世界观 与方法论。《共产党宣言》内蕴着马 克思主义的科学世界观与方法论, 负载着人民立场、为人民大众谋利 益、为人类谋解放的鲜明价值观, 是科学性与革命性、真理性与价值 性的辩证统一。它的诞生,以天才 的透彻而鲜明的语言和科学精准 的思想洞见,直抵社会历史的本质 与规律,昭示着客观真理,极大地 震撼了世界,点亮了人类前行的道 路,冲破了一切思想迷雾,深刻改 变了人类的历史进程。170年来, 《共产党宣言》透射的科学光芒与 真理力量,内化为共产党人的坚定

向新的历史高度。

理想信念,转化为共产党人的革命实践,极大地推动了世界社会主义发展和人类文明的历史进步,彰显出跨越时空的思想威力与永恒的真理魅力。所以,我们要以科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理。

# 共产党员的生命,有两个起点。经过10个月的孕育,我们离开母体,拉开人生的序幕。经过更长时间的沉淀,我们加入党组织,开启政治的旅途。记住自己的生日,满怀的是对母亲的感恩;记住自己的"政治生日",践行的是对信仰的承诺。牢记这两个生日,我们才能时刻体认自然人和政

现实当中,提起自己的生日,很多人张口就能答出,直至具体的出生时辰;而当问到党龄时,却有一些人算来算去说不太清楚,有的最多只记得入党的大概年份。党员对自己的出生日期和

"政治生日"的"记性"差别之大,值得我们深思。

治人的双重身份,时刻铭记从哪里来、为何出发,

以及到哪里去、如何抵达!

人能记得住自己的出生日期,不外乎是由于出生日期与生活联系较多,工作、婚姻等很多涉及切身利益的事情,都要求填写出生日期,每到岁末年初或成长进步的重要关口,也难免要计算一番,不由得不关注。而一些人之所以不记得自己的"政治生日",想必是认为"政治生日"对个人来说,不如"政治生日"那样对自己的切身利益有着明显的影响。

其实,"政治生日"有丰富的内涵。习近平总书记说:"无论在哪个方面、哪个部门、哪个地方工作的党员干部,首先要明白自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,第一目标是为民谋利,始终把党和人民放在首位,不断提高高身的能力和本领,切实为人民执好政、掌好权。"这"三个第一"的重要论述,是从政为官的根本要素,缺一不可,对于激励广大党员干部自觉增、坚持勤政为民,具有重要的现实意义。"第一身份"意味着沉甸甸的责任和义务,是党员区别于普通群众、发挥先锋模范作用的一种符已。"第一身份"在平时能看得出来,在工作时拿得出

来,关键时站得出来。 牢记自己的"政治生日",并不是要党员单纯记住这一串数字,而是通过记住这个数字,牢牢记住自己在党旗下的庄严承诺,时刻鞭策、激励自己实践全心全意为人民服务的宗旨,把它当做思想和行动的最高准则。时刻想到共产党员的"第一身份",这身份既是荣誉,更是责任,既是称号,更是要求,进了党的门,就要永葆先进。只有平时这样做,每到"政治生日"这一天,才会感到这一年没有白过。这样,记住自己的"政治生日"才有实际的意义。

在此方面,作为基层党组织,在这方面要做的工作很多。我们每个党组织都要有强烈的政治自觉,自觉加强党员的意识教育、宗旨教育和党性教育,教育要跟上时代发展的节拍,契合不同类型党员的特点,创新思路和举措,可在党员的"政治生日"这一天或向党员赠送入党誓词,或派去做一件有"特殊"意义的工作,或参加有纪念意义的活动,等等。总之,不管以何种形式,为的都是让党员不忘自己的身份和责任,反省自己,利居众后,责在人先,接受群众监

督,增强 组织观念, 尽心尽力干好每项工 作,承担起共产党员 那份沉甸甸的责任。



#### 坚定理想信念 做新时代青年

□ 孟凡明

党的十九报告指出,"青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。"努力成为担当民族复兴大任的时代新人,是新时代青年的历史使命。习近平总书记在七年知青岁月时曾说过:"人生的道路要靠自己来选择,如何选择一条正确的道路,关键是要有坚定的理想信念。否则,环境再好照样会走错路。"理想信念的坚定是新时代青年担当民族复兴大任的精神支柱。只有坚定理想信念,青年才能补足精神之钙,扣好人生的第一粒扣子。

首先,坚定理想信念,需要新时代青年深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。理想信念的坚定,来自思想理论的坚定。认识真理,掌握真理,信仰真理,捍卫真理,是坚定理想信念的精神前提。马克思主义就是我们必须始终坚持的科学真理。2018年是马克思诞辰200周年和《共产党宣言》发表170周年。从《共产党宣言》到

党的十九大报告指出:"保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,是 党的政治建设的首要任务。"

为什么这么说?

我们知道,政党是一个以实现其政治纲领为目标的政治集团。要实现政治纲领,必须心往一处想、劲往一处使,朝着一个共同的目标迈进。要保证统一行动,首先要有统一的领导。我们党是一个有着8900多万党员的大党,如果党员自行其是、各搞一套,党就要涣散,就不可能有凝聚力和战斗力。所以,加强党的政治建设,首先要保证全党服从中央。

这个道理是从全党的角度来说的。那么,从单位的角度来说,党的政治建设就是要保证全体党员服从党组织,坚持党组织权威和集中统一领导。

但是,有的人觉得党的基层组织不掌握 实权,认为党的活动没有意思。削尖脑袋加入 组织却不认爹,吃着组织的饭却骂着娘。这是 有违党的政治建设原则的,迟早会吃亏的。

"以史为鉴可以知兴替,以人为鉴可以明得失。"张国焘本来是中国共产党创始人之一,也是中共早期领导人之一。但是在长征期间,懋功会师后,他反对中央北上的决定,于1935年10月率部南下川康,在卓木碉宣布另立"中央"。1938年4月初,他乘祭奠黄帝陵之机,逃出陕甘宁边区,投靠国民党。不久

党的十九大,这170年是一次历史性跨越。中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位,这意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是新时代中国的马克思主义,是21世纪的马克思主义。要让习近平新时代中国特色社会主义思想指引我们的理想,坚定我们的信仰,用理想之光照亮奋斗之路,用信仰之力开创美好未来。

其次,坚定理想信念,需要新时代青年树立"梦想从学习开始,事业靠本领成就"的观念。学习是我们人生的半径,半径越大,我们拥有的世界就越广阔。习总书记曾指出,"青年时期学识基础厚实不厚实,影响甚至决定自己的一生。青年人正处于学习的黄金时期,应该把学习作为首要任务,作为一种责

任、一种精神追求、一种生活方式,树立梦想 从学习开始、事业靠本领成就的观念,掌握真 才实学,增益其所不能,让勤奋学习成为青春 远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能 量。"青年习近平是新时代青年学习的榜样 他曾在艰苦环境中争分夺秒地坚持学习,"我 到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从 修身开始。一物不知,深以为耻,便求知若 渴。上山放羊,我揣着书,把羊圈在山坡上, 就开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿 时,我就拿出新华字典记一个字的多种含义, 一点一滴积累。"要让读书学习成为我们的生 活态度和生活方式,因为读书学习可以变化 人的气质,提高人的思想道德修养,正如明代 庞尚鹏所言,"学贵变化气质,岂为猎章句、干 利禄哉? 如轻浮则矫之以严重, 褊急则矫之 以宽宏,暴戾则矫之以和厚,迂迟则矫之以敏 迅。随其性之所偏,而约之使归于正,乃见学 问之功大。以古人为鉴,莫先于读书。"

最后,坚定理想信念,需要新时代青年 矢志艰苦奋斗。"人的一生只有一次青春。 现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来 回忆的。"路遥在《平凡的世界》中谈到他对 人生的理解:"什么是人生? 人生就是永不 休止的奋斗!只有选定了目标并在奋斗中感 到自己的努力没有虚掷,这样的生活才是充 实的,精神也会永远年轻!?"艰难困苦能够 磨练一个人的意志。青年时代,选择吃苦, 也就选择了收获;选择享受,也就选择了两 手空空,正如习总书记所言,"七年上山下乡 的艰苦生活对我的锻炼很大,后来遇到什么 困难,就想起那个时候在那样的困难条件下 还可以干事,现在干嘛不干?你再难都没有 难到那个程度。这个对人的作用很大。"

苏联政治家加里宁曾说过:"青年是一个美好的而又是一去不可再得的时期,是将来一切光明和幸福的开端。"一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。我们要不忘初心,牢记使命,以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,做一个能够担当民族复兴大任的新时代青年!

(作者系吕梁市贺昌中学青年教师理论 学习小组成员)

#### 讲政治 跟党走

□ 李小明

加人军统从事反共特务活动。上演了一幕 "中共创始人反对中共"的闹剧,受到了开除 党籍的处分,被钉在历史的耻辱柱上。

同样在长征期间,邓小平的表现却截然不同。邓小平的女儿毛毛曾经好奇地问父亲:"长征的时候你都干了些什么工作?"邓小平用他一贯的简明方式回答:"跟着走!""跟着走"就是服从中央,就是坚持党中央权威和集中统一领导。当年邓小平跟的是中央的正确路线和以毛泽东为领导的党中央;走的是万里长征、是红军东征、是抗日战争、是解放战争,是一个又一个胜利。所以才

成就了他的一世英名。 作为党的新闻舆论工作者,政治建设的 首要任务就是要坚持党媒姓党;坚持做政治 坚定、业务精湛、作风优良、党和人民放心的 新闻舆论工作者;坚持正确政治方向,站稳政治立场,在思想上政治上行动上同以习近政治立场,在思想上政治上行动上同以习近知为法人。

维护中央权威。 然而,在一些媒体、一些人、一些报道中,却不时出现杂音,影响社会舆论,对党的事业和新闻舆论工作造成严重危害。浙江某地市党报高薪聘用的评论员,在自己的微博上长期发表反共言论。海南某网络媒体刊载《购香港书号印书1.5万册,非法经营书籍获刑》,在文内出现了"刘某被誉为'环保斗士'"的政治错误。这样的事情实在有悖党的政治建设的原则。幸运的是,党的政治建设从来没有缺位,上述地市党报评论员被开除,网站被追责、报道被严厉批评。

党的十九大首次把党的政治建设纳人

党的建设总体布局,认为它是党建的统领, 是党的根本性建设,位居各项建设和工作部 署之首。

今天,我们走在了中华民族伟大复兴的征程中,而且国内外形势复杂,我们面临的新问题新挑战十分严峻。在这个关键时期,我们一定要抓住政治建设的首要任务,从全国讲,我们要跟着以习近平同志为核心的党中央走,从单位说,我们要跟着党组织走,不断增强"四个意识",不断加强党性修养,不断提高执行力,坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义,坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化,坚决反对搞两面派、做两面人,齐心协力,众志成城,为中华民族的伟大复兴添砖,为单位的美好明天加瓦! (作者单位:吕梁日报社)

#### 深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

地址: 吕梁市离石区八一街 10号

邮编:033000

排版: 吕梁日报社激光照排中心

印刷:吕梁市印刷厂

广告刊登热线: 0358-8224975 全年

全年订价:396元